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Організації та проведення нетрадиційних форм

методичної роботи засобами інноваційних технологій 

       Для оптимізації методичної роботи в  опорному закладі освіти «Овруцька гімназія імені Андрія Малишка» впроваджуються у практику  інноваційні форми роботи з вчителями. 
     Часто перед адміністрацією ЗЗСО, керівниками шкільних предметних  методичних комісій постає  питання, як домогтися, щоб кожен педагог став активним, зацікавленим учасником методичних заходів? Як позбавитись від пасивності окремих педагогів? Як перейти від пасивної  репродуктивної діяльності до активної діяльнісної позиції кожного педагога? Як домогтися того, щоб не лише накопичу​валися  знання, але й формувався механізм самореалізації кожного педагога? 

       В ході методичної роботи виявлено, що активізація творчої діяльності та пізнавальної активності  можлива через застосування нетрадиційних, інноваційних форм роботи з педагогами, зокрема через  використання інтерактивних методів навчання. Так як слово «інтерактив» означає діяти, то «інтерактивний» означає можливість взаємодіяти  або знаходитись в режимі діалогу, бесіди. Одним із завдань інтерактивного навчання є створення комфортних умов навчання, при яких кожен педагог буде відчувати свою успішність, свою інтелектуальну спроможність під час обговорення тієї чи іншої методичної проблеми. Такі форми роботи сприяють продуктивності та ефективності всього процесу навчання, так як всі педагоги залучені до процесу пізнання та обговорення. Колективна робота сприяє тому, що кожен учасник вносить свій індивідуальний внесок, має можливість поділитися своїми знаннями, ідеями, напрацюваннями, способами діяльності, отримати не тільки схвальну підтримку колег, але й ознайомитися з  досвідом їх роботи з даного питання. Інтерактивна діяльність  продукує діалогове спілкування, яке формує в педагогів уміння критично мислити, вирішувати нагальні питання на основі аналізу проблем, правильно висловлювати свої думки, приймати альтернативні рішення, брати участь в дискусіях, професійно спілкуватися тощо. 

Отже, інноваційне методичне навчання має такі переваги: нетрадиційний підхід до організації та проведення заходів, підвищення пізнавальної активності та творчої активності педагогів,  активна їх взаємодія, розвиток навичок спілкування та взаємодії в групі.

         В ОЗО «Овруцька гімназія ім.Малишка» практикуємо такі  форми методичної роботи, як психолого-педагогічні тренінги, ділові ігри, різноманітні ігрові вправи, диспути, вікторини, методичні мости, методичні посиденьки, методичні дні, методичні декади, майстер-класи, методичні аукціони, дискусії тощо.

      До проведення тематичних педагогічних рад та до обговорення нагальних проблем завжди залучаємо вчителів. А засобами інноваційних технологій вносимо родзинку, яку вчителі обов’язково «скуштують», адже в такому форматі педагогічні ради з одноманітних перетворюються на цікаві. А вчителі – не пасивні слухачі, а активні дискутанти.  

       Так, під час проведення засідання педагогічної ради «Засоби оцінювальної діяльності здобувачів 2-х класів в умовах реалізації Концепції Нової української школи»  засобами інтерактивної вправи «Криголами» вчителі  початкових класів змоделювали освітні завдання формувального оцінювання. Початкова літера кожного слова була ключовим словом кожного завдання формувального оцінювання, зазначеного в методичних рекомендаціях щодо оцінювання навчальних досягнень учнів другого класу НУШ:

Ф - формування позитивного ставлення до школи, бажання вчитися 

О - оптимальний темп здобуття освіти

Р  - результати навчання 

М -  максимально можливі результати
У -  упевненість у собі, у власних можливостях, усвідомлення своїх сильних сторін

В - власні помилки – не вирок    

А  - а крок до успіху                    

Л  - любов до  оцінок   змінюється на особистісний розвиток дитини (перелаштувати батьків з любові до оцінок на діагностування особистісного розвитку та навчальної діяльності учнів на кожному з етапів навчання. Не оцінки, а спостереження за особистісним розвитком дитини на всіх етапах навчання і його корегування)
Ь  -  жодних негативних суджень чи критики, оцінюємо не об’єм  чи форму виконаної роботи, а досягнення кожної дитини
Н  - навчальний матеріал, який усвідомлює учень має  діагностуватися через засоби зворотнього зв’язку на кожному етапі навчання

Е  - ефективність навчання залежить від правильного оцінювання, якщо реалізовувати всі ті освітні завдання, які зашифровані в слові «формувальне»

Алгоритм організації формувального оцінювання складали колективно за піктограмами чи символами. 

      Завітали також в методичну вітальню до вчителів початкових класів на ранкове коло – імпровізація класу (пуфи, ігровий столик, настільні ігри, цеглинки LECO). Всі вчителі початкових класів сидять в ранковому колі та діляться  досвідом роботи  щодо застосовування прийомів отримання зворотного зв’язку щодо сприйняття та розуміння учнями навчального матеріалу.

        Найчастіше інноваційні форми методичної роботи викорис​товуємо під час проведення засідань методичних комісій, педагогічних рад, семінарів.  Педагогічні ради проводимо  з використанням інтерактивних  вправ, аукціонів методичних ідей, майстер-класів. Так, під час проведення педагогічної ради «Становлення та розвиток творчої особистості засобами інноваційних педагогічних технологій», вчителі початкових класів поділились досвідом роботи з питання «Впровадження прийомів технології розвитку критичного мислення  на уроках в початкових класах» за допомогою інноваційної форми методичної роботи  «Методичних посиденьок». Спілкуючись в групах, вчителі,  передавали досвід своїм колегам. 
Інноваційна форма методичної діяльності  з питання впровадження  технології розвитку критичного мислення  «Методичні посиденьки»

(На сцені імпровізована вітальня. Вчителі сидять за столами, перевіряючи зошити, готуючись до уроків. Вчителі розпочинають між собою цікаву розмову, до якої залучаються інші вчителі).

1-й вчитель. Ой, знову ці перевірки, педради, семінари. Он  по ТСН показували про сім принципів фінської освіти. Уявляєте, система освіти Фінляндії займає І місце за  рівнем знань учнів.  У них читаюча нація, в тому числі  діти. І  немає різноманітних перевірок та методичних консультацій. Для країни діє єдина система освіти.  Методи, прийоми, форми роботи обирає сам вчитель.  Повна довіра до вчителів.

 2-й вчитель. Не тільки до вчителів, а й до дітей. У Фінляндії учні самі собі обирають,  що для них корисніше: подивитись документальний фільм чи почитати книгу.

1-й учитель. У Фінляндії вчителі та їх помічники допомагають учням, керують їх самостійною роботою. Майже не викликають учнів до дошки  та не задають домашніх завдань. Домашні завдання для наших учнів та батьків досить незвичні – відвідати музей чи картинну галерею, піти на пікнік чи в басейн.

2-й вчитель. Я уявляю, якби я задала таке  домашнє завдання, як відвідати галерею, то батьки були б у директора. У нас спрацьовує стереотип: якщо немає домашніх завдань, то учні не знатимуть досконало матеріалу, який вивчається. 

3-й вчитель. За підсумками PISA Україна посідає по рейтингу десь середнє місце. Тоді як Фінляндія знову попереду за результатами перевірки читацької компетентності, математичної  та природничо-наукової грамотності. З одного боку, для України - це непоганий результат, але з іншого боку - базового рівня – мінімального, якого в кінці першого етапу середньої освіти мають досягти учні,  в Україні не досягнуло з читацької компетентності – 25,9% українських підлітків, з математичної – 36%, з природничо-наукової – 26,4%. Чому так?

4-й вчитель. Мабуть, тому, що завдання PISA були не прив’язані до програм і не стосувались перевірки знань стосовно національних програм.   Перевірялось практично-орієнтоване спрямування, тобто, мета цих завдань  перевірити, наскільки  учні підготовлені до життя. 

3-й вчитель. А наша освіта спрямована більше на відтворення знань, а не на практичну спрямованість, вона мало що дає для формування компетентностей учнів для подальшого життя. 

5-й вчитель. Тому завдання НУШ (освітньої реформи) не просто дати знання, а сформувати компетентності, підготувати учнів до життя. 

6-й вчитель. Я ще не працюю за реформою НУШ,  але на кожному уроці  використовую методи та прийоми технології розвитку критичного мислення, які формують в учнів навички працювати з інформацією в процесі навчання, залучають до активної осмисленої діяльності всіх учасників освітнього процесу на уроці, допомагають вчителю так будувати освітній процес, щоб учні були не пасивними слухачами, а здобувачами освіти. 

 А чи чули ви про прийом розвитку критичного мислення «Інсерт»? 
7-й вчитель. Сказала б простіше - читання з позначками. 
6-й вчитель.  Абревіатура INSERT розшифровується, як інтерактивна, пізнавальна система для ефективного читання і роздумів. 
Учасники освітнього процесу в ході читання тексту роблять позначки:

^ - мені це було відомо;

+ - це для мене нова інформація;

_ - це суперечить моїм попереднім знанням;

? – ця інформація для мене нова, багато є незрозумілого.

Це дуже дієвий прийом, бо забезпечує самостійний аналіз тексту учнями, його осмислення, інтерактивне обговорювання, надихає на роздуми щодо прочитаного та рефлексії щодо змісту.

7-й вчитель.  А я проводила сьогодні «Інтелектуальний ринг». Учень постає в ролі боксера. Учасники освітнього процесу надають йому п’ять інтелектуальних ударів, тобто питань по певній темі. На роздуми дається до трьох секунд. Спробуйте. Дієвий прийом, адже вміння задати влучне запитання – це теж мистецтво, так, як і відповісти правильно  і швидко.

8-й вчитель. А я проводжу на різних етапах уроку прийом технології розвитку критичного мислення «Біг асоціацій». Він оживляє пізнавальну діяльність і, в підсумку, працює на розвиток мотивації до навчання. Даю ключове слово, а діти добирають і записують слова, які асоціюються у них  з цим словом.

вогнище                            

кипіння                     

каструля                 

юшка                        

дрова                     

іскри                          

пожежа                     
9-й вчитель.  А я цей прийом використовую інакше.  Клас ділю  на пари. На уроці розвитку зв’язного мовлення один учень називає 2 слова, які не пов’язані між собою, а  інший учень має ці слова пов’язати в речення. Наприклад, кіт-автомобіль. Речення. Кіт сидів на капоті чорного авто.

10-й вчитель. А я використовую прийом «Кинутий камінь» на уроках української мови чи літературного читання для того, щоб допомогти учням підібрати лексичні одиниці для творів, роздумів чи розповідей.  Дається одне слово по темі – це камінь.  Завдання полягає в тому, щоб назвати якомога більше предметів, явищ, епітетів, пов'язаних з цим словом. Адже вони спливають в дитячих голівках, як асоціації- хвилі. 

11-й вчитель. П’ятихвилинне есе. У кінці уроку з метою підбиття підсумків уроку і висновків  пропоную учням протягом п'яти хвилин написати:

 ключові слова чи поняття по темі;

 нові поняття, які вони дізналися;

 те, що сподобалось / не сподобалось;

 одну річ, про яку вони дізналися з теми, й одне запитання, на яке поки що не знайшли відповіді.

Наступний урок розпочинаю посиланням на ці есе, сказавши: “ На попередньому уроці залишилось незрозумілим …” 
Давайте складемо п’ятихвилинне “Есе» на тему «Інновації в освіті»

       Ми працюємо в  Новій українській школі, у якій школярі не просто отримуватимуть велику порцію знань, а в них мають бути сформовані компетентності. Ми, вчителі, найголовніші провідники реформи у змісті освіти. Без нас нічого не буде. Наші інноваційні погляди формують інноваційну особистість. Ми, педагоги,  маємо бути конкурентоспроможними на ринку праці, піднімати імідж закладу освіти. Ми розуміємо, що від якості нашої праці залежить наше професійне зростання, наше визнання, наша самореалізація. А досягти цього можливо за умови впровадження в освітній процес інноваційних технологій, участі в науково-педагогічних проектах. Інакше, ми будемо витіснені з ринку праці іншими інноваційними колективами. А ми цього хочемо, шановні колеги?

         Під час проведення педагогічної ради «Розвиток креативного мислення школярів під час впровадження нестандартних форм занять» на етапі рефлексії заступник директора з навчально-виховної роботи Коркушко І.М. провела з колегами інтерактивну вправу «Валіза, смітник, м’ясорубка”. Даний метод вчителі активно впроваджують на уроках. 

Опис інтерактивної гри «Валіза, смітник, м’ясорубка”                                                                               

Кожна група вчителів отримала картки, на яких записані ті поняття, з якими знайомились на педагогічній раді. 

Завдання: розділити їх на три групи. 

1. «Валіза» - що цінного вчителі взяли для себе і будуть використовувати у своїй роботі. 

2. Смітник – що  для роботи не знадобиться. 

3. М’ясорубка – над чим варто подумати, осмислити. 

Вчителі коротко  обґрунтовували свої дії.

(Картки з поняттями: Новий Державний стандарт, визначення креативності,

 вислови американських  психологів Карла Роджерса  і Торенса,  «Правила-поради «Як виховати та розвинути в учнів креативність?», показники креативності  вчителя, нестандартні форми уроків,  структура креативно зорієнтованого уроку, методи та прийоми креативного навчання,  методи стимулю​вання творчості, творчі ігри, тренінгові вправи, конструктор формулювання мети уроку, вимоги щодо поведінки для вчителів, щоб вони могли допомогти дітям розвинути креативне мислення)
     Під час методичного семінару «Впровадження  Державного стандарту початкової  освіти» обговорення  відбулось у формі «Інтерв’ю» з журналістом  ТСН. Така форма проведення семінару спонукала вчителів до активного обговорення, а ознайомлення з  поняттям «формувальне оцінювання» відбулось за допомогою перегляду відео сюжетів.
       Інноваційна взаємодія здатна подолати такі недоліки методичної роботи,  як низький рівень активності вчителів та вихователів, відсутність самостійності та проявів творчості в учасників методичних заходів.  Інноваційні заходи не лише насичують зміст методичної роботи, вдо​сконалюють її форми, а й впливають на якість безпосередньої роботи з учнями. 
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